28 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

4.2 HajedpuracHu oneHyBaum U IOBOJIHU CTAaTUCTUKU

3amaua 4.10. Heka obGesesxjero X wmma IloacomoBa pacmpemenba co 3akKOH Ha

pacupeneaba
x

A
P(z,\) = — e =012,
x!

kage A > 0 e Henmo3Har napamerap u Heka (X7, .., X,,) € IPUMEPOK KOj oarosapa Ha
obenexjero X.

a) Iokamu mexa X, = %Z?:l X; e HeIpUCTPAaCeH OlleHyBaud 3a MapaMeTapoT A
U OLpEenV ja HeroBaTa OUCIE3Uja.

6) [okasu mexa X, ¢ peryiapeH OLCHYBad 3a \.

B) Mcnutaj ja edurxacrocta HAa X, KAKO ONEHYyBau 3a A.

Pemenwe. a) On FX = A u DX = )\ ciremu neka u 3a CIydajHUTE TPOMEHIUBU O
npuMmepokoT Baxku FX; = A u DX; =X\ +=1,....n. Toram,

_ 1< 1 & 1< 1
E(XH)ZE(;;XZ')ZE;E(Xi):ﬁ;)\:E'N/\:)\,

OIHOCHO X, € HeIPUCTPAaCeH OIEeHyBad 3a mapaMeTapoT A. 3a HeroBaTa AUCIED-
31ja mMame

— 1 1 & 1 — 1 A
D(Xn):D(EZXJ ZEED(Xi):EZIA:E.nA:ﬁj

3apajy He3aBUCHOCTA HA CJIyJYajHUTE MPOMEHJIUBU BO IPUMEPOKOT.
6) Tpeba ma ru mpoBepuUME YCIOBUTE 3a PErYJIAPHOCT 3a OLEHYBAadoT X, KaKO
onenyBau 3a A. PyHKNujaTa Ha MOTOOHOCT €

n noo
i=1 i

N A
L(T7>\) - I I P(.’L’i,)\) = I I ] e = W 6_”)\, xr = (.’171,...,.’177,,) S {0, 1,2,...}”.
i=1 Y

i=1 i=1 i

(i) MuosxkecrBoro A = {x|L(x,\) > 0} = R™ e 3aBucu ox A.

(ii) IIpBuor usson ua L(x,\) mo A e

8L(ZL‘, A) _ 277;1 Li* )‘Z?:I riml — n)\Z?:1 o e—n)\

O\ [T @

(iii) Ke mokaskeme meka Moske na ce audepeHIVPa MO A TON 3HAKOT 3a cyMaTa

> zern L(2,A), omsocHo nexa %(E%Rn Lz, ,\)) =Y, e 2N
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4. OnenyBame Ha TapaMeTpu 29

Bunejéu ) cpn L(x,A) = 1 umanme mexa

(3 1) -

ceR?

On opyra crpasa,

Z 8L(x, A) _ Z Z?:l X; * )\Elﬂ:l zi—1 _ n)\z?:l Zi Cnx

€ =
n |
zERN OA zERN H1 1

v Z 1 Z? lm2 Azl L e—n)\_n Z AZ?:IM —n\ _

— €
xe]R" 1 1 xl x€R" H?:l ZIIz'
- —z< zxz) )0 Y L
rER? r€R™
e} _ OL(x,\)
Ol Kaze 3araydyBaMe INE€Ka BaKWU zy ZmeRn L((E, )\) = erR" E3N

(iv) Ke mokameme eka MOe ga ce mudepeHIUpA MO A IOJ 3HAKOT 33 CyMaTa
OL(x,\
Y wern U(x)L(z,\), omrOCHO meka ,%(Zzemn U(x)L(z, /\)> =D oern U(x)%,
kane U(z) =230 ;.

Bunejtn Y., po U(z)L(z,\) = E(U) = E(X,,) = A\ nmame meka

On mpyra crpana,

OL(x, \) 1
2 V)=~ = (E

n € -
TzER™ T€R” i=1 Hi:l xl'
= 5 <ﬁ ' :1:1) L(z,\) —n Z <ﬁ xY)L(x, A) =
rER™ i=1 rER™ i=1
(Rpp— - n oA
= B(X)Y) - B =) =1,
satoa mro E(X,)? = D(X,) + (E(X,))? = 2 + \?. BakiyuyBaMe Ieka Baxu

8
>

a%(EwER" U(x)L(z, )> = D sern U(x)aLgf( )’ kaze U(z) = 7112?:1 L.
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30 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

(v) ®ymrmujara f: 0 — R (ox Hepununmja 4.10) e f(N) = A.

Ogn (i)-(v) caenu nmera X, e peryiapeH OLEHYBad 3a .
B) Ja npecmeryBame nonrara rparuna Dy on Teopemara na Pao-Kpamep (Teo-
pema 4.3). 3a Hea HU Tpeba

n

InL(z,\) = (Zmz) lrn\—ln(ﬁmﬂ) —nA,

i=1 i=1

oI Kane

1=1
IIa 3aTOa

(PN () L) n( () () ) -

1 —\2 2, =
1 — 2 2 _—
o2 (L2, _n
= n? (GE+ -5 A1) =T
Bupnejtu f'(\) =1, 3a Dy umame
! 2
s
B(me)

on Kame ciuemu meka X, e HajeQUKaceH OIeHyBad 3a A.

L(X,)\) ) 2

3 dln
(1/56.&61”7{;(1;. I/IBPaBOT FE —ar MOKE€ Oa CcC IIpeCcMeTa M CO IIOMOII Ha WH-

popmanujara wa Pumep [(N), kopucrejku ja pacupenenbara va obemnesxjero X T.e.
P(z,\). Taka, numame

p(PRLONNE o) p (PPN B2 (- - ) -

O\ o\
X 2 X? X n 9 2m
n 2n n
AN = A=
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4. OnenyBame Ha TapaMeTpu 31

3amaua 4.11. Heka obenexjero X mMa eKCIOHEHI]AJTHA pacapeneida co IyCTUHA
Ha pacnpemnenba

1 =
p(z,0) = i e o, x>0,
kage 6 > 0 e HenosHaT mapaMerap u Heka (X, .., X,) € IpUMEPOK KOj oAroBapa Ha

ob6eaeskjero X. Ilogaxu neka 6 = n-min{ Xy, ..., X,,} ¢ Henpucrpacen oucHysay 3a
0. Vicnuraj ja epuracrocTa Ha f Kako omeHyBad 3a 0.

Pemenwne. Heka (X,..., X)) e npumepok koj oarosaa Ha obGenesxejero X Koe nMa
EeKCIIOHEeHNNjaJIHa pacupenenba co yHKIUja HA pacupeneiaba

ol

F(m,@):/ p(u,&)du:/ %e‘ du=1—e"4, >0,
- 0

o0

Toram, 3a pacnpenenbaTa Ha OmMeHyBadoT # mMmame

Fy(x) = P{O <z} = P{n-min{X,,.., X,} <2} = P{min{X,, ..., X,} < %} =
= 1—Plmin{X,, ... X} > 2} =1-P{X; > =, ., Xy > =} =
n n n
= 1-P{X, > %}-...-P{Xn>%}: 1-(1-P{X, < %})-...-(1—P{Xn§%}):

= 1 (1-FE0)) =1 () =1—c%, 2 >0,
n

OIHOCHO U 0 uma €KCIIOHEHNINjalHa pacnpeneaba co mapaMerap 6, on kane E(é) =0
u D(é) =62, na 0 e HEIPUCTPAaCeH OleHyBad 3a 0.

Ke mokaeme meka 3a 6 Basat ycioBuTe 3a peryiaaprHocT. Pyrrmujara Ha
nogo0HOCT €

n n
Zq

L(x’g) = Hp(q;we) = H% e 0 = i 6_%2?:1J:1, r = ((I)l, ,(I)n) S Ri
i=1

n
i=1 0

(i) MuosxecrBoro A = {z|L(x,0) > 0} = R" He 3aBucu ox 6.

(ii) IIpsuot msBon Ha L(z,0) mo 0 e

8[/(337 9) Z?:l Ti — nt 6_% > Ti

89 0n+2

(iii) Ke moraskeme meka Moxke ma ce mudepeHIUpa 1Mo ¢ MOM 3HAKOT 34 MHTETPAJ

OL(z,0)
vein g 0T

fze]R” L(z,0) dz, onHOCHO HEKa %(fmew L(z,0) dm) =
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L(z,0) dr = 1 nmame neka

%(/zER" Lz, \) dx) =0

Dunején f cRn

On mpyra crpasa,

/ OL(z, ) dr — Yo xi—nl AT e gy
cern 00 zeRn ogn+2
o igéﬂféﬁm_ﬁ/ 1 i
0% Joern 0" / 0 Joern 0"
n 1< n
= — — ;) L(z,0) —— L(z,0) =
62 reR™ <n i=1 ) ( ) 0 TER™ ( )
[ — n n n
— 2pxy-ta=Dlg Ty
62 (Xa) 0 62 0 U

satoa mro F(X,) = EX = 0, kage X e obesexjero, na 3akaydyBaMe IeKa
o] OL(x,0
BakU %(fmew L(x,0) da:) = fmeR” gg ) dz.

Ke mokameMe Jeka MOxe Ja ce Qu(epeHnupa o 0 MO 3HAKOT 33 MHTErDA
Joegn U(x) L(z,0), ommocwo mexa 2z ( Joern Ulx) Lz, 0)) = [ocgn U(az)%, Ka1e
Ulx)=mn- min{xl, ey T}

(2)L(z,0) = E(U) = E(0) = 0 mame nexa

0
9 / Ula)L(,6)) =
On mpyra crpasa,

/ U(m)w = / (n-min{ml,...,mn})w T L1 T —
rER” zER"

Dunején f E]R"

a0

_ %/;@Rn (n.min{ml,...,xn}) (%él’z) L(z,0) —

_5/€Rn (n ’ min{ml? "'7mn})L(m’6) =
= S BE(OX.) -2 E() =

IpU TO TMOCJIEHOTO PABEHCTBO BAsKM 3a N = 1, 3aTOa mWTO TOram E(0X,)=
B(X2) = 20? u on menpucrpacnocra ma 0 t.e. F(f) = 0 ce nobusa pasen-

ctBoro. (3a ocramaruTe BpemHocTH Ha n Tpeba ga ce mposepu!). 3ak-

TyuyBaMe neka 3a n = | Baxu %(\fzeR" U(z)L(, 9)) = [oexn U(w)%, Kaze

U(x) =n-min{xy,...,z,}.
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4. OnenyBame Ha TapaMeTpu 33

(v) ®ysrmmjara f: 0 — R (og depuruuuja 4.10) e f(6) = 6.

Ox (i)-(v) cnemu neka 3a n = 1, onemysauor 0 e perynapen omerysad 3a 0.
Cnenno, ja mpecMmeryBame noasara rpanuna Dy on Teopemara na Pao-Kpamep
(Teopema 4.3). 3a Hea HU Tpeba

1 n
InL(z,0) =—n Inf — 5;1’“

oI Kane

Oln L(x,0) n 1«
—w i p

IIa 3aToa

B = B(fea ) - B (5)) -

e )
= n2E<0—12—%-7n+914(X“)2):
= n? (9—12 - %-E(Xn) + %E(Ynf) _

Bugnejéu f'(0) =1, 3a Dy nmame
1(0Y)2 2
V()
n

B E(E)lnlééx,ﬁ))z o

on kage 3a n = 1 umame nexa Dy = 02 = D(0), 0mIHOCHO HETPUCTPACHUOT peryiapen
ouenysau f e HajepuKkaceH omeHyBad 3a 0.

3amaua 4.12. OGenexjero X uma rycTuHa Ha pacupeneida
plx,0) = e @9 0 < 1 < +o0,

kane 0 e menosHar napamerap. [lokasxu meka U = min{ Xy, ..., X,,} e noBouna cra-
TucTURa 3a napaMmerapot ¢, kane (Xi,.., X,) e npuMepor Koj oarosapa Ha oGeJek-
jero X.
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34 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

Pemenne. ®yurnujara #a pacupenenba na obemnexjero X e
T €T
F(z,0) = / p(u, 0) du = / e dy=1—-e"@9 2 >0
—00 0

Toram, 3a ¢yHKIjaTa Ha pacupenenba Ha ouenyBador U mmame

Fy(z) = P{U <z} =P{min{Xy,...X,} <z} =
= 1—P{min{Xy,..., X} >z} =1-P{X; >z, ... X, >z} =
= 1-P{X;>z} .- P{X,>a}=1-(1-P{X;<z})-...- (1= P{X, <z}) =
= 1-(1=F(z,0)"=1—(e @) =1 ¢ == 2>

Ol KaJe IycTUHATa Ha pacnpenenba ma U e
pulx,0) = Fl(x,0) = ne @0 > 4.

Crenno, ja m3BeayBaMme yciaoBHaTa pacupenenba Ha npumeporoT (Xi,.., X,) npu
yeaos U =t. Heka (21, ...,2,) € IPOU3BOJIEH €JIEMEHT O JOMEHOT Z; > 0,1 =1, ..., n,
ut > 6. Toram,
n . no (w0 =0 (@i - r @
L(z,0) lioip(,0) Tliiie (i 0) _ ¢ ialeml) e i

L ,0 U=t)= = — — = )
(I | ) pU(L‘) pu(t) ne—"n(t—0) ne—n(t—0) ne—"nt

ITO He 3aBUCU oJ onenyBaHmnoT npamerap . Kora t < 6, ycmosraTa pacmnpenenba
e 0, ma TpuBujasHo He 3aBucu ox #. Cropen Toa, 3aKIydyBaMe NEeKa OINEHYBAUOT
U = min{ Xy, ..., X,,;} ¢ noBosna craructuka 3a napamerapor 6.

3amaua 4.13. OGenexjero X uma I[loacomosa P(\) pacunpenenba, kame A > 0
€ Hemo3HaT mapamerap. Bp3 ocroBa Ha npumepokr (Xi,..,X,) xKoj oxrosapa Ha
obenexkjero X, onpenesu enHa MOBOJHA CTATUCTUKA 34 MapaMeTapoT .

Pemenne. Pacnpenenbara ma obenexjero X e

ATy
P(z,\) = =l e, x=01,2,..,
o KaJe 3a GyHKIUjaTa Ha IOLOOHOCT T.e. pacupenenbara Ha TpUMePOKOT (X1, ..., X))
IMaMe

—nA _

€

n n Azl )\Z:lzl CE:‘
L(z,)\) = P(x;,\) = e N = —
211 i=1 ml' Hi:l 1’1'
e—"A)\Z?ﬂf‘fi .

m =g(U(x),0) - h(z),

3a z = (21,..,2,) € {0,1,2,..}", kage U(z) = Y0 2, g(U(x),0) = e ™ I\=im® g
h(z) = @ Cnopen Teopemata 3a (akropusammja cremu neka U = > X, e

JOBOJIHa CTAaTUCTURA 3a A
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3amaua 4.14. O6enexjero X uma [aycosa N (a,0?) pacnpenenba, kaxe a u o2 > 0
ce menosHaty napamerpu. Heka (X7, .., X,,) e upumepor roj oarosapa Ha obesex-

. - =2
jero X. Tlorasku mera (X,,S,) e moonma cratucTtura 3a (a,0?), Kage X, =

1 o2 _
ﬁZi:I XZ u Sn -

KOT COOJBCTHO.

w 2iet (X

»)? ce cpemuHAaTA M AUCTep3UjaTa HA TIPUMEPO-

Pemenne. ['ycrunara nHa pacupenenba Ha obenexjero X e

p(z,a,0?) =

1 _ (z—a)?

—— ¢ 22 , xR,
V2mo?

on Kaje 3a pacupenenbara Ha OIPUMEPOKOT (X1, ..., X,) nmame

L(z.a,0%) =

3a & = (11, ...

n

Hp(a:i, a, o’

i=1

1

(1 /27TCTQ)"

1

(V2mo2)n
1
(V2mo?)"

e

GXP{—g

n

]_ (ch—a)
H 202 g
V2mo?
1 (xigzzl) — ; e 202 Y (@i —T+T—a)? _

(V2ma2)n

n n

(S 742 0 e 7) i)

i=1 i=1

5[~ 555+ 0T — )} = 9T 7, a,0%) - (),

) € BY, xaze g(T.0,0%) — ke expl-gh(# 4 (@ - a))} u

h(z) = 1, ma cnopexn TeopeMara 3a (axTopuzamuja caemd mexa (X, Sn) € IOBOJIHA
cTaTucTuka 3a (a,o?).

3amaum 3a caMoCTOjHa paboTa

3amaua 4.15. Hekra obGenexjero X mma Gunomua B(m,p) pacunpenenba, kame m
e mo3HaT mapamerap, a 0 < p < 1 e Hemo3HaT HapaMeTaT U HEKa (Xl,..,X ) e

1

OpUMEPOK Koj onrsapa ua obemexjero X. Ilokaku nexa U, = = El 1 X
e Haje(uKaceH OIeHyBad 3a IapaMeTapoT p.

m

3anaua 4.16. Heka oGenexjero X uma pamuomepna U(6y,6;) pacupenenba, kane
01 < 0y ce HenosmaTtm mapamerpu u Heka (Xi,.., X,) € IPpUMEpPOK KOj oArBapa Ha
obenexjero X.

a) Horamku

Oy — 6.

neka U, =
6) Hoxamm acxa V, = 25(X(,) — X(1)) ¢ majeduracen ouemysad 3a OLCEIOT

X +Xw
p)

e Haje(UKaceH OIleHyBad 3a MeIujaHaTa %.
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36 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

Sanaua 4.17. Heka obenexjero X nma [ama pacopenenba co mapaMeTpu p U -

0
T.€ UMa I'yCTUHA Ha pacmpenenda
D p—1
Pz o

p(x,0) = ) e x>0,

kazne 0 > 0 e HemosHaT mapaMerap u Heka (Xi,.., X,,) € IPUMEPOK KOj oarsapa Ha
. A _p ~ 1 n
obemesxjero X. Heka 0 = X © OlCHyBad 3a 0, kane X, = - > i, X, e cpemuHaTa Ha

npuMepokoT. [IpoBepu nanu ¢ e HempucTpaceH omeHyBadv 3a , ako He €, KOperupaj
ro no HenpuctpacHocT. Mcnuraj ja ehuracHOCTa Ha KOPETUPAHNOT OIEHYBAY KaKO
oleHysau 3a 0.

N np—1p . .
Ynamemeo. Otuenysavor ) = n—pH € KOpEeKIujara OO HEIPUCTPACHOCT U TOj €
ACHMITOTCKU Haje(UKaceH OIeHyBad 3a 0.

Bamaua 4.18. OGenexjeto X uma [aycosa N(0,0?) pacnpenenba, xame o2 > 0
e Hemo3HaT mapamerap. Bp3 ocroBa Ha npumepokr (Xi,..,X,) xKoj oxrosapa Ha
obenexjero X, ompenenu egHa NOBOJHA CTATUCTUKA 33 HapaMeTapoT 0-.

3amaua 4.19. Ob6enexjero X mMma rycTuHa Ha pacupeneada
p(x,0) =02V 0<z <1,

kaze > 0 e mwenosuaT napamerap. Iloxasku neka U = X;-...- X,, e noBoaHa craTuc-
Tuka 3a napamerapor 6, kaxe (X, .., X;,) € IPUMEPOK KOj oAroBapa Ha 00eJIek]eTo
X.

3amaua 4.20. Heka oGenexjero X mpuma BpemHOCTH X1, ...,Tp CO BEPOjATHOCTU
P1, .., Pk COOABETHO, HMPU IITO Elepi =1 n nera (Xi,..,X,) € IpUMEpPOK KOj OAro-
Bapa Ha obenexjero X. Heka U,; e 6poj Ha umeHoBu ox npumeporotT (Xi,..,X,)
Kou mpuMaar BpeaHocT ;. Iloraxku nexa (Up, ..., Uyk) € ZOBONHA CTATHUCTHKA 34

(P1, s )
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